

Zvolanie IV. evanjelických cirkevných dní Spišská Nová Ves 27. až 29. 6. 2014

I. evanjelické cirkevné dni sa konali v roku 2008. Boli zvolané do Bratislavy a cirkevných zborov Bratislavského seniorátu a niesli sa pod ústredným heslom „Spojení v Kristovi – spoločne v Európe“, inšpirovaným biblickým textom Ef 2, 13. Tematicky boli venované stretnutiu kresťanov šiestich národov.

II. evanjelické cirkevné dni v roku 2010 v Žiline a Turčianskom senioráte pod biblickým mottom Ž 68, 28b: „Potvrď, Bože, čo si vykonal pre nás“ boli tematicky venované 400. výročiu Žilinskej synody.

III. evanjelické cirkevné dni, ktoré sa uskutočnili v dňoch 29. 6. – 1. 7. 2012 v Lučenci a v Novohradskom senioráte, boli pod biblickým heslom Ž 33, 12a: „Blahoslavený národ, ktorému Hospodin je Bohom“ venované pastorálnemu zaopatreniu slovenských evanjelikov žijúcich v zahraničí.

IV. evanjelické cirkevné dni, ktoré, ak Pán Boh dá, sa budú konať na budúci rok, zvolalo generálne presbyterstvo na svojom zasadnutí 7. 12. 2012 uznesením GP77-7/2012 do Tatranského seniorátu – konkrétne do regiónu Spiš. Má to aj svoje historické korene. Pred 400 rokmi – konkrétne 22. 1. 1614 – sa v Spišskom Podhradí konala synoda zvolaná bratom palatína Turzu Krištofom. Boli na nej utvorené dve superintendencie. Prvá pozostavala z piatich miest – Košice, Bardejov, Sabinov, Prešov a Levoča, ku ktorým sa od roku 1615 pripojil aj Kežmarok – na čele so superintendentom Petrom Zablerom; druhá z ostatných spišských zborov a Šarišskej župy na čele so superintendentom Štefanom Xylanderom.



Obsahom Spišskopodhradská synoda nadväzovala a svojím spôsobom zavŕšila dielo začaté na Žilinskej synode dva roky predtým¹.

Cirkevný zbor Spišská Nová Ves a samotné mesto Spišská Nová Ves majú určité zázemie, ktoré je dobrým predpokladom na úspešné zvládnutie takéhoto stretnutia.

Téme Spišskopodhradskej synody sa určite budú venovať aj iné podujatia v cirkvi. Historický aspekt by preto mal tvoriť na IV. evanjelických cirkevných dňoch len rámec stretnutia, ale tematicky by sa malo toto misijné podujatie využiť na pohľad do budúcnosti, a to skrze našu mládež. ECAV by sa mala tejto problematike sústredenejšie venovať už počas prípravy podujatia. Jedenapolročné obdobie by sa malo využiť na to, aby sme šli viac do hĺbky danej problematiky. Dobrým štartovacím povelením k tejto téme bol už aktív vedúcich pracovníkov cirkvi a Spoločenstva evanjelickej mládeže, ktorý Predsedníctvo ECAV zvolalo na 26. januára 2013 do Veľkého Slavkova.

Téma vedenia našej mládeže k evanjeliu však nie je len úlohou jedného spoločenstva – v tomto prípade Spoločenstva evanjelickej mládeže. Na diskusiu sa ponúkajú viaceré okruhy otázok – počnúc úlohou cirkevných materských škôl a najmä vo väčších mestách sprostredkovanou evanjelizáciou rodičov cez ich deti v týchto škôlkach, pokračujúc evanjelickými základnými školami – skúmajúc ich silné a slabé stránky, cez náboženskú výchovu na štátnych školách, zhodnotenie 20 rokov výchovy novej evanjelickej inteligencie na cirkevných gymnáziách, konfirmačnú prípravu, starostlivosť o pokonfirmačnú mládež, funkciu univerzitných pastoračných centier, prípravu teológov, vzdelávanie mládežníckych vedúcich, detské besiedky, misijné stretnutia mládeže, mládežnícku kresťanskú hudbu, mládežnícke biblické hodiny... Paleta misijných a evanjelizačných aktivít zameraných na našu mládež je skutočne bohatá.

Veríme, že aj k týmto IV. evanjelickým cirkevným dňom sa Pán Boh prizná a požehná snahu organizátorov.

„Na všetkých svojich cestách Ho poznávaj a On ti urovná chodníky.“ Pr 3, 6

*Dušan Vagaský, riaditeľ GBÚ, 29. 1. 2013
riaditel@ecav.sk*

¹ Pred tým však si na základe povolenia palatína Juraja Turzu zvolil svojho superintendenta aj Gemerský seniorát, i keď jeho právomoci boli obmedzené. Na synode, ktorá sa konala v roku 1613 v Šintave, na žiadosť maďarských evanjelikov palatín Juraj Turzo obnovil Matúšovskú superintendenciu, ktorej územie sa čiastočne prekrývalo s územím Nitrianskej a Breznianskej superintendencie. Jej superintendentom sa stal seredský a levický farár Mikuláš Göncz.